

Előfizetési ár:
 Helyben, hához hordva
 Negyedére . . . 3 korona.
 Négyre 4 korona.

 Utókére, postán küldve
 Negyedére . . . 3 k. 50 fl.
 Négyre 4 k. — fl.

 Igazgató: Dr. H. H. H.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden nap.
 4445 44
 újságszáma nap kivételével.

 Szerkesztőség és Kiadóiroda:
 Budai-nagy-úton 151 n.
 Juhász-ház.
 hova a lap szállami és anyag
 részére vonatkozó 6-11-12
 folgok intézendők.

 Telefon: 141. szám.

Szerkesztésért felelős: **Hollócsy János** || Igazgató: **Dr. H. H. H.** || Laptulajdonos: **a Nyomda-Részvénytársaság**

Béke és háboru.

A külügyminiszter miért, miért nem, viharágyukat süttögetett el a tegnapi expozéban. Vigyázzunk: a Balkán felől veszedelmek fenyegetnek. Hát hiszen ez senkit se lephet meg, az európai békét évtizedek óta a Balkán veszedelmektől. Ezt már az iskolás gyerekek is tudják. Meglepőbb, hogy ezt a külügyminiszter elismeri, azt mondhatnók, hogy szokatlanul éles hangsúlyozással színté. A diplomácia rendes körülmények között sűrű fátyol alatt rejtgetti a mesterkedéseit, a leplezetlen őszinteség nem a kenyere. Nem lehet ok nélkül való, hogy a békebiztosítások stülizet cirádái között ijeszto metelésegenbe a háboru rémét mutogatja a külügyminiszter.

A nemzetközi helyzet sebeit, úgy látszik, inkább nekünk, magyaroknak tarta föl a külügyminiszter, mint a kül földnek. Ezt nemcsak a hely és az alkalom mutatja, ahol és amikor megnyilatkozott, de a mód is, ahogyan ezeket a nyilatkozatokat megette. Mintha csak vakolatnak ragasztotta volna rá a nagy ügyességgel felépített helyzetképre a nemzetközi bekéröl ejtett frázisokat. Amit igazán láttatni akart, ez megis csak a nemzeti béke volt. Csak mi magyarok legyünk jók és engedelmesekek, aztán nem lesz hiba.

Konstatálnunk kell, hogy az expozé, mennyiben célzataival ide irányuló, hatást tevesztett. Szinte fásult közömbösséggel halljuk, hogy a nemzetközi helyzet komorabb és vigasztalanabb, mint valaha. A magyar közvéleménynek nincs semmire a bal káni válságok iránt. Nem azért, mintha nem tudná, hogy első sorban minket sodorna végetes bajok közé egy esetleges balkáni háboru. Tudja bizony, de ha veszedelmeket figyel, természetesen inkább azokat figyeli, amelyek térbelileg hozzá közelebb vannak.

Nagyon fájdalmas tünet a közérzésnek ez a letompulása. Alig van nemzet a világon, amely olyan finom és mindenre reagáló ösztönökkel képes eligazodni a kulturált világ érdekeit átölölő viszonyok között, mint a magyar nemzet. Ezt a tájékozódási képességet mintha most elvesztette volna. A hátrón tulra nem vet kémlő pillantásokat.

Mindez pedig a belső bajai miatt van. Roppant nagy dolog a külső béke, de a belső még nagyobb. Nagyobb sebeket nem ütött mi rajtunk semmiféle idegen kéz, aminekét itthon kezek ütöttek mi rajtunk. És mi értéke van a kifilé tendáló békeakcióknak, ha az itthoni békét felorgatták? A háboru réme bekeben és törvényes nyugolomban élő, erősen megalapozott gazdaság biztonságban élő nem-

zeteket ijeszto meg. A magyar nemzet már megfosztották a békeességétől és törvényes nyugalmától gazdasági állapota is lezülött, ennél nagyobb zavart még egy háboru se idézhet elő.

Természetes, hogy azért a háboru nem kívánjuk, mensz isten, hogy az legyen. Ha valaki békét akar, hát a magyar nemzet azt akar. De előbb meg kell teremteni a belső békeességét. Amig ez hiányzik, addig a legnagyobbszerűbb külügyminiszteri expozé is csak türes szüpfüggetetés és a nagyhatalmi tekintély, amely az ilyen beszédekben melleszkedik, csak afféle festett erő, amely nem imponál.

Érezhet ez a külügyminiszter, mert a veszedelmek komorhangu feltárasa után békebiztosításokkal igyekezett megnyugtatni a delegációkat. Van veszedelmek, de a béke azért nem egészen kilitástalan. A külügyi hivatal mindent megteett, amit a béke megóvása céljából szükségesnek látott.

Tulságos hatást ez a kijelentés se tehet. Hogy mit jelent a béke a diplomácia nyelvén, régen tudjuk. A béke ürügye alatt figyverkezeti évtizedek óta Európát és a béke csak addig ér neki valamit, amig ettől több hasznot remélhet, mint a háborútól, vagy addig, amig a háboru haszonnal nem kevesektet. De ha egyszer ez biztán a nagyobb haszonnal, akkor megmondás nélkül vetné el magától a béke szent jelszavait és nem áttalan, hogy népusztító háboruba sodorra bele a nemzeteket. Hogy meddig ér az osztrák és magyar diplomácia keze, azt senki se tudja, de hogy a tekintete legalább is Szalonikiig ér, azt mindenki tudja.

Hát a diplomácia békeszeretében már ezért nem nagyon bízhatunk. De aztán senki se tudhatja annyira, mint épen a diplomácia, hogy akár háboru akarjon szítani a kettős monarchia ercejelé, akár békét parancsojlon a tekintélyével, azt sikeresen csak úgy teheti, ha az ehhez való erőt és tekintélyt az ország belső békejéből meríti.

Hogy higyjünk tehát abban, hogy szükség esetén békét teremtet a Balkánon, mikor itthon meg éppen azokat támogatja, akik a belső béke felborították és éppen ezzel fosztották meg a kettős monarchiát ereje és tekintélye legelső feltételétől.

A Közgyűlési póttárgyak. A hétfői közgyűlés napirendjére a következő póttárgyak tűzettek ki: 1. A városi közoktatás építési-érő államségely, kérelmezése iránt a városi tanács javaslata. 2. Kocsis István rendőrtörési nyudijazás tárgyában a városi tanács javaslata. 3. Vég Menyhért lovasrendőr nyudijazása iránt a városi tanács javaslata.

Országos Szövetkezeti Kongresszus.

A Magyarországi Szövetkezetek Szövetége október 10-12-ik napján Budapestre hívta össze a második országos szövetkezeti kongresszust. Miatán 5000 néi több hitel és fogasztási szövetkezet működik ma már az országban, a kongresszus tárgyalási megelhető széles körben tarthatnak érő kérdéseiről. Ha azonban a kongresszusi tárgyatartást a figyelembe vesszük, a nagy gyűlési érdekelti az ország minden egyes lakóját, mert hiszen ezáltal is arról lesz szó, vajjon a fogasztók közönség nehéz helyzetén milyen eszközökkel lehetne segíteni. Különösen két tárgy szerepel a kongresszuson, amelyekkel kapcsolatos határozatok a amelyek körül folyó eszmecsereből lesűrűt javaslatok kivétel nélkül mindenki érdekelhetnek, aki a mai drágaság megzúdítását áhította s akit az élelmiszter piac mai helyzete nagyon is érzékenyen érint.

A kongresszus egyik előadója ugyanis „A városi fogasztók ellátása és a falusi termelők szövetkezése” című szokra a módokra kívánja mutatni, amelyekkel a mai mostoha élelmiszer viszonyon javítani lehet. Az a téves hit élt eddig ugyanis bennünk, hogy Magyarország földje minden megterem, még pedig olelő, amire szükségünk van. A tapasztalat azonban az ellenkezőjét bizonyítja ennek, mert hiszen a drágaságot különösen nagyvárosokban sokkal inkább érezzük, mint Európá bármely országában. Viagos ebből, hogy a termelők, — bár termelhetnének, — de még sem produkálnak annyit, amennyire szükségünk van, vagy ha produkálnak is, a fogasztók közönség bármilyen okból drágán jut a termelők élelmiszereikhez. Valahol tehát bajnak kell lennie a kréta körül is úgy látszik, hogy nem is egy helyütt van a baj. Találunk hibát a termési körében is, de meg van a hiba a fogasztóknál is. Nálunk nemcsak a termés, de a fogasztási szervezetlen nagy mértékben. A magyar termelők nincsenek berendezkedve sem a tömegtermelésre, sem pedig az értékesítésre. A termelőit csak igen kivételes esetekben jut el a közvetlenül termelt oltak a fogasztóhoz. 5—6 közén megy keresztül, aminek az első oka az, hogy a szervezeten termelők nem ismerik a piac igényeit, ezáltal kívánunk szolgáltatva a közvetítőknak. A közvetlen közönség viszont nem találván közvetlen összeköttetést a termelővel, kénytelen azükköket beszerzésnél a közvetítőhöz fordulni. Valamit kell tehát tennünk, hogy ez az áldatlan állapot megszűnjön. Első feladat természetesen, hogy a termelőt szervezzük, vagyis a termelőt kioktassuk a piaci ismeretekre, a termelővel megismerteressük a fogasztók igényeit és az élelmiszertermelés körébe bevonjuk azokat a vidékeket is, amelyek élelmiszereket eddig csak a saját szükségletükre termeltek.

A városi fogasztóknak viszont az lesz a feladatuk, hogy ok maguk is egyengessék az utját, amelyen a termelő közvetlen közlébe férközhetik a fogasztó. Az utmutatást erre megfogja adni a kongresszus, de már most is sejtethi körülbelül mindenki, hogy a legelővárhatóbb eszköz itt is a szövetkezés, a tömörülés, az bizonyult eddig a legjobb vedbástának a közvetítői tuikapasán ellen.

A kongresszus másik igen jelentős tárgya a tej- és tejtermékek jobb értéke-

sítésére vonatkozó módokat megbeszélésére. Annakidőben nagy apparátussal indult meg országjárta a tejesvetkezési szerveződések s amit látjuk, ma a tejesvétel kezdtek csak tengődni. De nem esznap azért, mintha a tejtermékek értékesítésére jó piac nem volna elég bővegsen, hanem leginkább azért, mert a különböző vidékeken működő tejesvetkezéseket nincs meg az összekötő szerveződések, nincs meg a központjuk, amely hivatalos volna a magyar tejkereskedelmet irányítani Égen a bajon is segíteni kell már végre-valahára, a kongresszus bizonyára meg is fogja ismétlani és jelölni azokat a módokat, eszközöket, amelyek legalkalmasabbak a mai tarthatatlan helyzet orvoslására.

Amit látjuk, az országos szövetkezeti kongresszus az emberi szervezethez egyik legkényesebb, talán legzavarosabb részéhez, a gymorhoz fog betérni, ami nagyon helyes is, mert hiszen a gymornak a bajai, a gymornak a keserve különbözően szempontjainak legaktuálisabb téma. Minden szociális mozgalomnak kiindulási pontja a gymor, sőt még a politikát is ez irányítja s ha a kongresszus csak valamire való sikert is ért el az örökösön zámogó gymor lecsillapítására, már is a legkényesebb kongresszusok közé sorozhatjuk azt.

Milyen idő várható?

— Sirius jelentése. —

Sirius időjós, ki jóslási helyességében vetekedik Meteorral, most tette közös jóslását.

Érdekes jelentést, amelyben jóslása nemcsak október hónapra, hanem a jövő esztendőre is kiterjed, az alábbiakban adjuk:

„Szeptember 26 től az időnk kedvezőbbre változik és kevesebb csapadék jön. A hőmérséklet fokozatosan emelkedni fog, úgy hogy október 3., 4., 8., 9., 10., 11., 12., 14 ig már kielégítő és kedvezőbb időjárásban lesz részünk. A levegőnek egy pár napi lübbése után az időjárás ismét csak kedvezőbbre fog változni. Tizenhetedik körül éjjeli fagyok várhatók; néhány napra 19., 20 től kedvező napok, 23., 24 től hidegebb idő jön, több helyen havazásokkal. November hó 1-6 től kedvező szép enyhe napok várhatók, itt ott esővel, sőt egyes helyekről zivatarok esőt is fognak jelezni. November hó 8—11 kiki szakmokra számíthatunk, amelyek elég szépek és kedvezőnek ígérkeznek. Fel kell hívti tehát a földművelő emberek figyelmét arra, hogy minden perces hasznájának ki, hogy munkájukat bevégezheessék, mert e hónap is elég széles lesz; nagyobb esők, éjjeli fagyok és hó csapadékok, illetve kisebb havazások várhatók. December kevés esővel és havazással ígér, de sok időben is lesz részünk, amely már november hónap is több helyen át fog vólni; december 1 től 8 ig hideg idő, 8—12 ig nagy köd, 14—20 ig hideg ködös, nedves, hideg idő, itt ott hócsapadékokkal. 1913 január 1 től kemény hideg, több helyen havazással, január 8 től nedves, hideg eső és hó fog esni, 22 től nagy havazás ígérkezik, amely Európa és hazánk nagy részeiben fog esni. Ezen széleselyes időjárásokat a föld tengelyének korábbi elhajlása okozza és az, hogy mi az északi részre estünk. Az ősi hónapok nem a legkedvezőbbek lesznek, hűvös, szeles és esős jellegűek; de viszont a tavasz korán fog beállni, Márciusban már gyönyörű szép, meleg napok jönnek, zivataros esőkkel; bő termés és igen jó

esztendő lesz, kellemes nyár. 1913. évi szeptember és október hónapokban második nyár fog jönni és hosszú lesz az ősz. Mindenki megajgyezheti magának, hogy az 1912. évben fehér karácsony igrkerik.”

A város és a betegpénztár.

39.000 koronát követel a betegpénztár a városon.

A kecskeméti kerületi munkásbiztosító pénztár egy harminckilencz éves tiszáz koronáról kiállított járulék hátralék kiutazást nyújtott be még július 1 én a város tisztviselői után, 1907. év május hó 1 től 1911. év január 1 ig visszam-nő leg járó pénztári illeték kifizetését kéri. A munkásbiztosító pénztár tagjai között sorozta a polgármester, főjegyző és a tanácsnokok kivételével az összes tisztviselőket és a segéd és közlé személyzet tagjait, tehát az összes jogzókat, rendőrkapitányokat, fogalmazókat, árva szaki tisztviselőket stb.

A tanács foglalkozva ezzel a követeléssel, az átiratot kiadta a rendőrkapitányságnak, mint I. fokú iparhatóságának, amely az ügy tisztázására tárgyalást üdött ki.

A munkásbiztosító pénztár kijelentette, hogy a visszamenőleg való járulékvitelére őt a munkásbiztosító (örvény) feljogosítja, a városi tisztviselőkné a munkásbiztosító pénztár tagjai sorába való beírását pedig egy döntvény alapján eszközölte, amely döntvény kimondotta, hogy miután a közigazgatási szabályrendeletek hat évenként újra, meg újra ké szülnek, emellett a tisztviselői biztosítása a városok és törvényhatóságok ingadozó szabályrendeleteivel minőségben tökéletesen elválik.

A rendőrkapitányság ez ügyben véglegesen döntést ugyan még nem hozott, mert egyelőre ezen követel. 39.500 korona hátralékának névszerinti kimutatását követelt a pénztártól.

A városi tanács álláspontja azonban már most is az, hogy semmi kérdmény ködött nem fizet és tisztviselőt a munkásbiztosító pénztárba be nem írta, mert azok valamennyire nyugdíj intézeti tag és mint ilyenek, betegség esetén egy egész évig a teljes fizet-ső re van igényük, csak úgy, mintha szolgálatot teljesítenének. Tehát betegség esetén 20—30 hétre, hanem egy teljes évre feltétlenül biztosítva vannak.

Enek d. cara hajlando a városi tanács az aliztatékot, szolgálat, rendőrköket, tisztítókat stb. végleg szüntet alkalmazottakkal, — bár azok szintén nyugdíjintézetbe tagok, — munkásbiztosító pénztárba beírta, amelynek mostanig csak az idiglenes városi alkalmazottak voltak tagjai.

Érdék ődással emlíünk az ügy eldöntése elő, azt hisszük, nemcsak mi, hanem az egész ország, mert tudunkkal még betegpénztár ilyen természetű követeléssel nem lépett föl s a kikerülődő jogerő véghatározat praecedens fog szolgáltatni az egész országra.

NAPI HIREK

Szerkesztés: az kiadóhivatali telefon: 2222. 1-6-1.
Napló: 1912. év, Szeptember hó 28., Szombat. Rom. kath.: Venczel kir. Protestans: Adóf. Demj. György-eresz 1912. év szeptember hó 15. N. költés: Ikerész: 3672. év Thier 17. Szab. — Napkelté 6 ó 55 perc. — Napnyugta 5 óra 45 perc. — Napbuzsna 11 óra 50 perc. — Holdkelté 6 óra 28 perc, este. — Holdnyugta 7 óra 58 perc reggel.

1448888: A központi meteorológiai intézetnek Kecskeméti ikerész jelentése szerint a következő 144 várható: Változó, enyhe, helyenként csapadék.

A kalyha.

Csodálatosan állt eddig a szoba sarkában és senki sem törődött vele. Azt se tudtuk, hogy ott van a szobában. Hónapok át letörölgetjük róla a port, azonnal észre sem vettük a kalyhát. Legfol-

jobb a rossz család a cigarrótvágókat dobták bele és a szőnyegről fészedgetett kis pipaszemetet tömködtek be hideg gymorba.

Némán állt a kalyha, kiültl tagjaiban nem lobogott a tűz, torkából nem bujtak ki azok a szomorú dallamok, amelyeket a kalyha énekelni szokott, ha kúróját a szél fuogdálja. Aludt a kalyha, nyári álmát adta és talán az ember hátlátánágról álmódott. Arról a hátlátánágról, amely az elő tavaszi napon megfélekedik azokról a meleg órákról, amelyeket a kalyha szerzett.

Ki törődött a kalyhával, amikor az ablakon betörtött a nap és kint virágok nyíltak. Ki törődött az úres lakásban Állóalógó kalyhával, amikor hegyen-völgyön kóboroltunk a természet szépségei után.

De most, amikor a gyerek gőzmozdonyt játszik az utón, a hideg levegőben füstölög lehellével, most mind több helyen elevenedik meg a kalyha, kinyitják az ajtaját, kizsekk belőle a rengelő csigarettát véget, a papiros gumókat és itt-ott a narancshajójukat is, amiket nem evett meg a kalyha, nem kellett neki. Azután odaszékk mellé a szenes tálat és a kalyha villáját, szenes kanna-t, rostály piszkálóját és elkezdik etetni. A kalyha gymora korog és lángot vet benne a tűz, ropogtatja a fát és a szenet, lassan kipirul az ajtaja és a szemé villogni kezd és dobog, duruzsol benne az élet.

Be van fűtve, konstanslód megelőzve déssel és közelebb húzódol a kalyha lassan melegedő kályhá. Még ahol lehet, halogattja a kalyha életét, de már lassan lassan mindögyében kigyul a tűz, hogy pótlása a nap kiültl melegt.

— A kecskeméti-halasi vasut. A

kecskeméti-halasi vasut helyszini munkálatait és ma érkezett távirat szerint a város és községfejlesztő részvénytársaság mérnökei hétfőn megkezdik.

— Pénztárviszgalat. Ma déli

előtt váratlan vizsgálókat tartottak a város különböző pénztárainak. Mindent a legnagyobb rendben találtak.

— A nyugdíjbizottság ülése. A nyugdíjbizottság

Bigi László h. polgármester előnökte alatt ma délelőtt 11 órakor ülést tartott, melyen a folyó ügyeket intézték el.

— Partýülés. A felső kerülethez tartozó törvényhatóság bizottsági tagok a folyó havi közgyűlésre kitűzött tárgyak megvitatásán előbből az alsó kerületi párt-ülésében fő hó 29 én napján délután 5 órakor gyűlést tartanak.

— Bajnoki footballmezőzés. A Kecskeméti Atlétikai Club vasárnap délután 6 től 4 órakor a Kecskeméti Sport Clubbal tartja bajnoki mérkőzését a szektői pályán. A helyarák a rendezek.

— Új doctor Katona Mihály ügyvéd jelöltet hoz, szombaton avatják Kölcsevároitt a jogtudományok doctörává.

— A gyógyszerész gymornokok ügye. A vallás és közoktatásügyi m. kir. miniszter ma rendeletel küldött Kecskemét városának a gyógyszerész gymornokok és segédek dolgaiban követelődő új szabályokról.

— Külföldi dohánnyármányok árusítása. Szeptember elején életbe lépett a pénzügyminiszter rendelete, amelynek értelmében csak olyan közvetítők foglalkozhatnak külföldi dohánnyármányok árusításával, akik erre hatósági engedélyt kaptak. Erről meggyőződött a megrendelőnek is kötelesegek, különben ellene is jövedéki eljárás indíthatnak. Külföldiek ki vannak zárva az engedély elnyeréséből. Természetesen erős küzdelem folyik a hatósági engedélyk elnyeréséről, melyek jövedélen alapul lesznek a jól jövedelmező üzletnek. Hír szerint a miniszterium eddig csak egyetlen engedélyt adott ki és pedig egy részvényárusasági alapon dolgozó vállalat részére, mely azelőtt is foglalkozott külföldi gyármányok árusításával.

— A nép teli gazdasági növekedése. A földművelésügyi minisztérium munkájának osztályában serényen folynak a földművelésügyi tanácsok, felolvasások, hónapokra tartandó kurzusok, házipari tanfolyamok és gazdasági megbeszélések. Jólkészült munkatársai. A jövő hónap derekán a gazdasági egyesületek, gazdákörök és egyéb tanácsok bugyalmal nem kevesebb, mint 4000 közegben indul meg a mezőgazdasági haladás jövőben való kulturmunka és a gazdasági házipari 500 nál több közegben folytatni.

— Gyorvatonban felejtett vadász kutyá. Folyó hó 22 én d. u. Szegec felől érkezvő orvostant egy első osztályú fél kéjében egy vadász kutyát találtak. Tu lajdonsza Kecskeméten szállott le és a kutyát a vonatban felejtette. A kutyát igazolt tulajdonosa stveheti a rendőrségen.

— Tolvaj válogény Szolnokról jelentik: Csapó Karoly nem szerepelből gyozte el Nemeth Ilona szolnoki lányzát. A válogény allondon arva törekedett, hogy hol tarja menyasszonya pénzét és ékszerét a mikor megind a feltört a szekrény, magához vett 900 korona értékű ékszert és készpénzt és megszökött Szolnokról. A csendőrségnek sikerült hozzá szor nyomozas után Csapó elfogni. A szolnoki ügyészség fogházába szállították.

— Csdörtörtki számunkban „Megtámaszt r ndr” című útcikünkben írjuk, hogy Amási Sador Kaszap-u l. koresmájban Marosi Gula is verekedett, — mint azt a rendőri jelentés is tartalmazta. — Marosi Gula megjelent szerkesztőségünkben és kijelentette, hogy ő nem vett részt a verekedésben, sőt békiette a verekedőköt, csendre és rendre intette őket.

— A feminizmus. Irta: Winker István. Az öntudatos nőmozgalomnak rövid és világos atkinlést nyújta e tanulmány. Az elfoia után és pártsempontoktól mentes tudomány álláspontján megismerteti a nőnek a történelmi korok folyamán el foglalt helyzetét és felszabadult török részeit. Nyomon kíséri a törekvések megülését, öntudatos választ és terfozálását és így megismerteti a modern feminizmus vonakait. Felserkelt a nőmozgalomra vonatkozó földvezet és lényegzőkben ismertet azokat az adatokat, megállapításokat, gondolatokat és ötleteket, melyek a probléma körül csoportosulnak. A földvezet és az ízezőtök aktuális munkái igen jó szolgálatt tesznek mindközünknek az egyre erősebben hullámzó nőmozgalom lényegzőit eljajtanak megismertetni. A kis nő a Tudomány székönyvtár 220 száma: ára 70 fillér.

— Öcsö Jókai az 6sz beállítával megint megnyitja a Jókai színház ládáját és a színház előadásokat kezdte el közzé. Most jelent meg: 71. szám. Anekdotakönyve Harmadik sorozat. Részint képz, részint költött humoros apróságok 72 sz. Amerikai történetek. A „Virtuosa nyelvés”, fantasztikus regény a középamerikai történelemből. „Egy magyar ur Amerikában” az utijárás csodás terepművi viszonyairól beszél. „A glóriás hölgy” az amerikai hullámzó neozóbbjait mutatja be 73—77 sz. Ninesen ördög Csodás regény egy nagyvívó férőről és egy szivelenő hölgyről. 78—79 sz. Csabur. Szerevdőjelektől látkéte regény Szibériából. 80 sz. Turka élet. Apró rajzok, melyekben Jókai utóéletétlen művészt volt. Egy-egy szám ára 40 fillér.

— Külföldi események 1911 ben. A magyar áruforgalmi statisztikának allandó értékmegállapító bizottsága a 25 én tartotta az évi bizottsági ülését Hajdu László miniszteri tanácsos vezetés alatt. Az ülésen az elnök több vonatkozásban közölte Magyarország 1911 évi külföldi eseményi forgalmának adatait. Ezen adatok szerint 1911 ben Magyarország összes behozatala 2 082 millió koronát, összes kivitele 1 830 millió koronát tett; áruforgalmunk merlege tehát 252 millió koronával passzív. Áruindoklásunk passzívítása 1909 óta allandón és nagy arányban emelkedett, amennyiben 1909 ben 109, 1910 ben 136, 1911 ben 252 millió koronát tesz. A passzívitás 1909 ben az összes be- és kivitel közötti különbség volt, az utána következő években pedig főleg az ipari termékek folyton fokozódó behozatala idézte elő. Kivételnek emelkedését főleg a gabona és liszt, kisebbben a bor, gyümölcsök, burgonya stb. fokozott exportja idézte elő. E téren esaként főleg hatott a kivitelnek a lakulások az állatejpar, melynek értéke 84 millió koronával volt kisebb mint 1910 ben. A behozatal emelkedéséből 134 millió K Ausztriára esett, ahonnan 1 528 millió K értékű árut importáltak. Növekedett a behozatalunk meg Németországból, Szerbiából, Brit Indiából, Nagybritanniából stb. A kivitelnek mutatkozó növekedését kevés kivétellel Ausztriából hozták elő, hova összesen 1 892 millió K értékű árut exportáltak. Emelkedést mutat még a Románia és Szerbia felé irányuló export.

— Jó teljes tehenek behozatala. Hogy elterjedjenek a nyugati fajta jó teljes tehenek az országban, a földművelésügyi minisztérium anyagi segítségével részességi gazdasági egyesületeket, ha vállalkoznak jobbjaita teljes tehenek vételére. Az importált tehenek 70 százalékát kiszádkák a kárpátok és csak 30 százalékát osztják ki a közpártokosok között. A minisztérium az állatok vételére felvett kölcsönösszeg kamatából 3 százalékot maga törleszt, ha az illeők gazdák a kölcsönösszeget 5 év alatt visszafizetik az érdeket intézőnek. Az állatok szállítási díjához és a vásárlás kioldóit megfizetők költségeihez szintén hozzájárul a minisztérium. Eddigelő most főzkar a Dévidéki Földművelésügyi Gazdasági Egyesület, a Torontál és Görmörgegyi Gazdasági Egyesületek vették igénybe a minisztérium segítségével a min: egy 1000 darab tehent hoztak be Svájból az országba.

* Gyakorlott levelező, számfejtő, könyvelésben és bármilyen munkában tökéletes jártassággal írásbeli naponta 2—3 órai munkára igen serény díjazásért ajánlkozik. Meghívására „Jó munka” jellegű a kiadói hivatalba kértetik.

Óriási nagy SZÖNYEGRÁKTÁR!
Legjobb gyártmányok u. m.: torontáli, nagybecskereki, mafferdorfi, brüsseli minden minőségben és nagyságban
mélyen leszállított árban lesznek eladva

Vitéz Gusztáv
posztó, vászon, fehérnemű és divatáru nagykereskedésében, Kéttéplom-köz.

URÁNIA.
Csak felnőtteknek!
Uránia előadás!
Szombaton, szept. 28-án, csupán egy napon színpad kerül!

EVA
8 felv. Irta Rath Vegh István.
1. felv. A hűtlen asszony.
2. " A haldé asszony.
3. " A szerelmes asszony.
Közférté 7 orakor.
Jegyek előre válthatók „Egyvénshát” fényképzeti vállalatnál Nagyvárosi u. ca.

Gyilkol a marólug.

A gondatlanság áldozata.
— Saját tudósítottok! —
Szabadszállási-Jakubon, ahol még szabad a marólugot filőkért árusítania, tegnap egy 21 hónapos kis leányt ölt meg gondatlansággal folytán ez az undorító mörög.
Pető Lajos és neje Dikány Rozália a Szabadszállásjakubon Szél Eleké birtokán haszonbérlet. Petőné tegnapi mosást rendezett a házánál és a mosással Lugosi Magdolna kertészét bégia meg.
A mosó asszony déli felé marólugot kört a gazdasásonyától, aki viti is neki egy bögren és Lugosi Magdolna a bögret fellette a kátlan tetejére.
Később Lugosi Magdolna a bögret használat után letette a kátlan száájához. A kátlan körül telenkedő 21 hónapos Pető Teréz meglátta a bögret s észrevettlent kezeibe kaparította s egy nagyot ivott annak tartalmából.
Csak a kis lány kóvtátsáira vette észre Lugosi Mária a bajt, amikor is megremülve ölbekapta a kisleányt és befutott vele a tanya konyhájába az anyjához.
A kétségbeesett nőző kocsira ülték a rettenő kincinban félrengő cséppszóggal és behozták Kecskemétre orvoshoz.
Sagiteit már nem lehetett, mert a kis gyermek rettenetes fájdalom között tegnap este 7 órakor meghalt.
A szülők a kis leány haláláért Lugosi Magdolna kertészét vádolják gondatlansággal.

Anyakönyvi kiadván.
— 1912. sept. 17. —
Születések Farkas Imre Mihály rk., Szabó halvaszólóit leány rk., Kovács Katalin Ilona rk., Horvát Mária rk., Válik Magdolna rk., Jó József rk., Kasuba Tóth Ilona rk., Sipos Mária ref., Tarnóci Rozália rk.
Halálozások Weisz Simon ízr. 65 éves, Mészáros Péter rk. 2 hónapos, Baranyi József rk. 1 napos, V. Nagy József ref. 63 éves, Csör 6 János rk. 72 éves, Józsa József rk. 11 éves, Nagy Ferenccé Demokos Judit rk. 22 éves.

Állatpia.
Szeptember 27
Sertis, hízott, fiatal, nehéz, 300—400 kílóg. 1 62 K
Fiatall, közep, 220—300 kílógm. 1 54 K
Fiatall, könnyű, 150—220 kílógm. 1 56 K
Paronék 45 kílóg éltet és 4 %, levonással. 1 50 K
1 renő, öreg, nehéz. 20 60 20 80 K
Paronék 60—80 kílóg és 4 %, levonással.
Fiatall, életsulyban — K
Öreg, életsulyban — K
1 renő, öreg, nehéz 1 20 K
Borsó állomány — K
Birkák kilónként — K
Barány — K

Piaci árjegyzék.
Szeptember 27
Tisztázás 21 25 — K
Vésztér 18 40 19 — K
Rosa 17 40 17 80 K
Árpa 18 80 19 — K
Zab 20 — 21 — K
Tengeri kekeméti 20 60 20 80 K
Tengeri banat 20 60 20 80 K
Köles 17 — 19 — K
Krumpli 7 — 8 80 K
Szána 8 — 10 — K
Száma 8 40 — K
Száma kisidja 1 08 — K
Cséves kukorica 8 — 9 — K

Baromfi-piac.
Szeptember 27
Hízott lúd 1 kílógamm 1 50 1 60 K
Sovány lúd parja 8 — 10 — K
Sovány kacsa parja 8 — 10 — K
Sovány kacsa parja 4 50 5 50 K
Pulyka, 1 kílógamm nőfiény, bak 8 — 9 — K
Tyúk parja 4 — 5 — K
Cárka parja 1 0 4 — K
Káppan parja 4 — 5 — K
Gyöngygyök parja 4 — 5 — K
Tojás 100 darab 10 — 11 — K

